
…ANCORA GONIOMETRIA



Valori delle funzioni goniometriche di angoli particolari

Seno, coseno, tangente



Valori di funzioni goniometriche di angoli particolari (𝛼 =
𝜋

6
)
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1. 𝛼 = 30°, quindi 𝑂 ෠𝑃𝐻 = 60°
2. Prolunghiamo 𝑃𝐻 fino ad intersecare la 

circonferenza goniometrica in 𝑃′. 
3. 𝑃𝑂𝐻 ≅ 𝑂𝐻𝑃′.
4. Il triangolo 𝑃𝑂𝑃′ è quindi equilatero 

perché tutti i suoi angoli misurano 60°

5. sin 𝛼 = 𝑦𝑃 = 𝑃𝐻 =
1

2
𝑃𝑃′ =

1

2
.

Quindi 

sin
𝜋

6
=

1

2

Per definizione



Valori di funzioni goniometriche di angoli particolari (𝛼 =
𝜋
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cos 𝛼 = 𝑥𝑃 = 𝑂𝐻 = 𝑂𝑃2 − 𝑃𝐻2 =

= 12 −
1

2

2
= 1 −

1

4
=

3

2
.

Allora 

cos
𝜋

6
=

3

2

Teorema di Pitagora

Per definizione



Valori di funzioni goniometriche di angoli particolari (𝛼 =
𝜋

6
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Si ha 

tan
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=
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Valori di funzioni goniometriche di angoli particolari (𝛼 =
𝜋

3
)
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𝑂𝑃 = 𝑂𝐴 = 1
𝛼 = 60° ⇒ 𝑃𝑂𝐴 equilatero

cos 𝛼 = 𝑥𝑃 = 𝑂𝐻 =
1

2
𝑂𝐴 =

1

2
Per definizione

Inoltre, applicando il teorema di Pitagora si 

ricava sin 𝛼 =
3

2
e, dalla definizione di 

tangente, tan𝛼 = 3.



Valori di funzioni goniometriche di angoli particolari (𝛼 =
𝜋

4
)
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𝛼 = 45° ⇒ 𝑃𝐻 ≅ 𝑂𝐻

sin 𝛼 = cos 𝛼 = 𝑂𝐻 =
2

2
e

tan 𝛼 = 1

Applicando il teorema di Pitagora a 𝑃𝐻𝑂 si ottiene: 

1 = 𝑃𝑂2 = 𝑃𝐻2 + 𝑂𝐻2 = 2𝑂𝐻2

𝑂𝐻2 =
1

2
⇒ 𝑂𝐻 =

2

2
quindi



La tangente…
𝑦

𝑥O

𝛼

𝑃

𝐻

𝑄(𝑥𝑄 , 𝑦𝑄)

𝐴(1,0)

Retta 
tangente alla 
circonferenza 
nel punto 
𝐴(1,0)

tan 𝛼 =
sin 𝛼

cos 𝛼
=
𝑃𝐻

𝑂𝐻
=
𝑄𝐴

𝑂𝐴
= 𝑦𝑄

I triangoli 𝑃𝑂𝐻 e 𝑄𝑂𝐴
sono simili perché 

hanno tutti gli angoli 
congruenti

Per definizione di 
tangente

Allora 

tan 𝛼 = 𝑦𝑄


